

# 海峡人才报



指导：中共福建省委人才工作领导小组办公室

主管主办：中国海峡人才市场

2024年11月27日

本期4版

总第1672期

国内统一连续出版物号 CN 35-0053

邮发代号 33-37

网址: http://rcb.hxrc.com

欢迎订阅2025年《海峡人才报》

每周三出版, 全国公开发行

发行热线: 0591-88208267

邮发代号: 33-37, 全年订价: 27.6元, 各地邮局均可订阅

面向:

- ★全省人才社工作者
- ★企事业单位人力资源工作者
- ★高层次人才和创新创业人才
- ★大中专院校就业指导老师
- ★毕业生、流动求职人才



## 引才入闽 献智献力 我省持续吸引留学人员来闽创新创业

据东南网报道“作为福建人,我的内心深处始终牵挂着这片熟悉的土地”“福建的产业发展机遇极为丰富,政府的服务意识强烈、办事效率很高,让我对在福建创业充满信心和期待”……从“留下来”到“回国去”,随着我国经济社会不断发展,人才强国战略深入实施,如今,越来越多的福建留学人员选择回到故土,也有不少外乡人在这片土地燃烧激情、挥洒汗水,逐渐成为我省各地经济社会发展的新生力量。

近年来,我省持续深化人才交流引进政策,强化留学人员创业园平台建设,持续引进和服务广大留学人员来闽创新创业创造,有效发挥留学人员的智力优势,为推进福建高质量发展贡献才智。

### 扎根教育一线

#### 激发高校科研创新活力

偶然通过网络看到了厦门大学举办“南强青年学者论坛”的通知,抱着试一试的心态,获得了到厦门大学实地交流的机会。这样一次特殊的经历,成为宗利利与厦门大学间的纽带,也让她坚定地选择留学回国后来到福建厦门。

回国后,结合厦门大学药学院的发展特色和战略布局,宗利利致力于研究发展手性药物的绿色合成新工艺,希望能够开发出有益于前列腺癌和肺纤维化患者治疗的药物。

像宗利利这样选择投身高校,致力于科研教育事业的留学人员不在少数。有着15年海外公司

和科研机构工作经历的张海忠,毅然带着家人一起回到祖国的怀抱。他目前任教于福州大学物理与信息工程学院,主要围绕新一代信息技术领域重大战略需求开展创新性应用研究。

近年来,省人社厅深入实施海外优秀青年人才来闽交流合作项目,鼓励支持福建省内重点单位邀请海外优秀青年人才来闽开展交流合作。同时,积极搭建“海外留学博士海峡西岸行”“中国·福建海外人才创业周”“海外留学人员福建创业项目竞赛”“海外高层次人才福建行”等活动平台,注重以人才交流促人才引进,全职引进和柔性引进双管齐下,兼顾人才引进和项目落地实效,历年来累计达成人才和项目引进落地对接意向近3000项。

### 投身创业蓝海

#### 创新赋能新质生产力

本科清华大学毕业的王坚,曾担任世界500强企业环境研发部主管近10年时间。回国后,他创立了一家环境大数据公司,专注于模型和大数据在生态管理领域的应用,为生态环境数字化治理贡献力量。有着10余年行业经验的蓝志元,长期致力于再生医学生物医学材料及可吸收医疗器械的开发与产业化,多项产品远销欧美。

像他们一样来闽创业的留学人员,依托留学掌握的高新技术,学以致用、创新创造,在创业带动就业的同时,不断引领技术创新,为新质生产力发展注入新动能。

为了给予留学人员创业支持,我省各地积极为留学人员企业提供办公场地、减免租金,搭建融资渠道,营造良好营商环境。同时帮助开展人才认定及项目申报支持,解决员工落户、子女教育等实际问题。

### 挖掘乡土资源

#### 点亮乡村振兴新篇章

英国留学归来后帅文投身农业发展,他的公司与泉州市德化县葛坑镇形成村企合作的“荷蟹共生”项目,在帮助实现村财增收的同时,提供就业岗位10多个。

自2019年起,省人社厅开展“海归英才八闽行”活动,搭建留学人员服务基层平台,组织留学人员深入基层开展技术帮扶、送医送药、公益科普讲座等,为基层发展提供技术和人才支撑,为留学人员来闽发展、促进农村一二三产融合、助力乡村振兴发挥良好示范作用。

留学归来的胡晶晶开展“娜娜温妮青梅酒”项目,通过自营电商平台与品牌帮助漳州市诏安县青梅产品扩大销量、为果农增收。福建农林大学陈发兴教授、福建省农业科学院王煌平副研究员多次深入乡村,在青梅良种筛选、科学修剪与肥水管理等高效栽培技术方面给予当地农户种植指导,解决实际困难。

如今,越来越多的留学人员投身乡村振兴事业,不仅为其提供更为广阔的施展才华的平台,也助力我省乡村振兴事业迈上新的台阶。

## 大雨阻挡不了招聘求职热 福州地区秋季高校毕业生专场招聘会举办

本报讯 11月20日,职引未来——2024年大中城市联合招聘福州站暨福建省福州地区高校毕业生秋季专场招聘会在福建理工大学旗山校区举办。本次招聘会由福建省人社厅、福建省教育厅、中国海峡人才市场、福建理工大学、福州市人社局联合主办,是我省主要面向2025届高校毕业生举办的首场大型综合性公益专场招聘会,旨在搭建毕业生与用人单位对接交流平台,助力高校毕业生顺利就业。

中国海峡人才市场党组书记、董事长游诚志,福建省人社厅党组成员、副厅长郑朝晖,福建理工大学副校长刘国买,福州市人社局党组成员、副局长张莺冒雨前来巡场。他们深入了解各招聘单位的招聘需求及待遇,同时也关心求职者们的职业规划及求职期望,为将来进一步优化人才配置、促进就业提供有力依据。

据介绍,招聘会现场征集到参会企业300多家,精选岗位1051个,共计需求人数7969人。招聘岗位涵盖电子信息、教育、新媒体、自媒体、装备制造、生物医药、新材料、新能源、建筑业、金融商贸、石油化工、食品、交通物流等多个领域,多数岗位应往届毕业生均可报名。

招聘会当天,大雨如注,却丝毫未能浇灭招聘方与求职者们的满腔热忱。在招聘会现场,记者看到许多毕业生手持精心准备的简历,撑着伞穿梭于各个展位之间,积极与招聘人员交流沟通。“这次招聘会的规模很大,企业质量也很高,我已

经投递出了几份简历,希望能如愿找到心仪的工作。”毕业于计算机专业的研究生小赖(化名)表示,“我平时一般在线上找工作,但是通过这次线下招聘会和企业代表的面对面沟通,感觉有不一样的收获,还顺便锻炼了自己的面试能力。”

“福州地区高校众多,资源丰富。这次招聘会组织有序,宣传力度大,吸引到很多优秀毕业生前来应聘。我们企业也非常重视这次招聘机会,提前做了充分准备。”厦门恒耀金属有限公司招聘代表表示,“作为企业,招聘过程中考量的不仅仅是求职者的专业技能和知识,专业素养固然重要,但职业精神同样不可或缺,它是推动个人与企业共同成长的重要动力。”

华南配集团股份有限公司的摊位前,早已被电气自动化、车辆工程、机械设计制造等专业的毕业生们围得水泄不通,尽管雨伞交错、水珠飞溅,招聘方代表依然耐心细致地解答了每一位求职者提出的问题,展现出对人才的渴望与尊重,并给出诚挚的建议,“希望大家一开始就瞄准目标,制定好职业规划,然后脚踏实地,一步一个脚印地去努力,在工作中实现自我价值。”

为提升招聘效果和求职体验,大会现场设立就业政策宣传区和就业指导服务区,集中发布全省九市一区高校毕业生就业创业政策和各地近期拟举办的招聘活动场次,人社部门工作人员、就业指导专家提供“面对面”政策咨询、职业指导、简历

诊断等各项服务。在招聘展位区,求职者可通过扫描现场二维码,浏览全部招聘信息,快速定位心仪的招聘单位展位。

此外,求职者还可通过“海峡AI职途”小程序进行AI简历优化、AI职业规划、AI模拟面试、AI职业心理测评,提高求职效率和成功率。中国海峡人才市场人才交流中心招聘主管介绍:“‘海峡AI职途’为大学生和求职者提供了全生命周期的职业规划,上线仅2个月,已拥有数千名忠实用户,其中AI简历优化和AI模拟面试功能都大受好评。”

本次活动同步设立网络专场招聘会,从11月20日持续至11月30日,毕业生和用人单位可登录中国海峡人才网(http://www.hxrc.cn)同步进行线上求职招聘。

大会还同步开展直播带岗,采用“政策解读+重点产业链企业直播带岗+福州市工业龙头企业巡展直播”的形式。“带岗主播”现场巡展,通过“直播”式采访,与企业代表进行对话,连线观众进行实时互动和答疑,为求职者提供沉浸式体验。10家企业提供48个岗位659个职位,投递简历总数224人,沟通互动500余人次。通过国家级平台、省级媒体、直播带岗政务新媒体等十个平台同步直播,观看人数共计20.1万人次。

据统计,本次招聘会入场求职毕业生6000多人,302家参会单位共收到简历5940份,达成初步就业意向1220人。(记者 卢芸斐)

### 牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

## 聚焦特色产业人才全要素保障 三明市推动氟新材料产才研融合体制机制改革

本报讯 今年10月,习近平总书记在福建考察调研时指出,要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路。加快构建支持全面创新体制机制,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,加强高能级科创平台建设,实施科技重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加完善的创新环境,更有吸引力的人才环境。

萤石矿资源是三明市发展氟新材料产业必不可少的因素,现有萤石矿保有资源量约占福建省1/4,潜在资源储量约3000万吨,有数万名从业者在三明氟新材料产业链各个岗位上挥洒汗水,为产业实现可持续发展提供可靠资源和人才保障。

如何帮助氟新材料产业链上企业打通上下游及横向间人才交流合作的新渠道,实现创新创业资源的共享和有效利用?

近年来,三明市开展氟新材料产才研融合体制机制改革,积极构建院士高端人才到基础性产业工人的全要素保障,打造产业人才洼地,推动人才链、产业链、创新链融合发展,为氟新材料产业集聚发展、推动革命老区高质量发展示范区建设提供人才支撑和保障。

### 柔性引才

#### 专家智库赋能产业发展

为了加强高端人才引进,三明市聚焦

氟新材料等特色产业人才全要素保障,加大柔性引才力度,持续深化人才飞地、“揭榜挂帅”、“一产业一院士一团队”等引才模式,创新开展特色产业链“双招双引”专家三明行活动,积极搭建特色产业与高端人才团队的对接平台,全力推动以产聚才、以才促产,加快发展新质生产力。

在今年7月的三明市人才项目(氟新材料)揭榜挂帅征集日活动中,中国科学院海西研究院材料工程研究所教授级高工王剑磊积极揭榜。目前,王剑磊跟他的团队正在福建三农新材料有限公司论证

三氟碘甲烷新技术路线的可行性。随着化工行业的不断发展,对高性能、环保型含氟化合物的需求日益增长,三氟碘甲烷作为一种具有重要应用价值的含氟化合物,在制冷剂、灭火剂、医药、电子等领域有着广泛的应用前景。

自2022年以来,三明市依托43家人才驿站,采取“线上+线下”模式,根据需求常态化开展人才项目“揭榜挂帅”征集日活动30多场次,有力推动了人才、项目、技术、资金的有效对接。截至目前,征集日活动已促成投资规模2.1亿元。该模式获

评2023年度福建省改革优秀案例。据了解,三明已打造“揭榜挂帅2.0”版,由市级打造统一路演平台,全天候收集项目信息,并与产业单位共同筛选符合当前发展需求且资源匹配度高的项目进行路演,更好集聚资源,满足产业发展、乡村振兴等需要。

今年以来,一系列关于氟新材料产业链的活动精彩纷呈。4月,三明市氟新材料产业“双招双引”专家三明行活动举办,省内外6名化工领域专家与三明市氟新材料产业20多名民营企业代表一起座谈交流、深入对接;7月,厦门大学化学化工学院到清流县调研并举行校地合作座谈会暨专家工作站签约揭牌仪式,推进厦门大学化学化工学院科技成果转化落地……

泉州开发区“是不是人才由企业说了算”的探索,为人才自主认定政策提供了有力支撑。作为国家级开发区,泉州开发区拥有1.3万多家市场主体,2023年GDP达194.34亿元,同比增长4.5%。伴随着高质量发展的需求,这座产业新城也愈加“求贤若渴”。

为持续深耕人才“港湾计划”,集聚各类优秀人才前来就业创业,今年初,泉州开发区出台《促进民营经济发展“引才聚才”十条措施》,支持用人单位按照一般规上企业类、科技型企业类、科研平台类等3大类22个配额依据自主评价第六和第七层次人才。通过把人才的认定权力交给企业,进一步激发企业做好人才工作的主动性和积极性,让企业真正成为人才自主评价的主体,实现“是不是人才由企业说了算”的目标。

根据相关文件指导和企业实际情况,三星电气制定了符合企业需求的人才认定标准,目前,3名技术方面的高层次人才正在申请认定中。黄顺家介绍:“他们在岗位上发挥非常重要的作用,就我们新项目高壳体从今年5月搬厂到实现大规模量产,只用1个月,很好地保障企业的订单稳定交付,为今年年度目标打下坚实的基础。”

“企业自主认定的高层次人才也可以享受泉州市相关政策待遇,如住房保障、子女入学、医疗保健,有助于人才解决后顾之忧,安心为企业工作,提高企业的核心竞争力。”在万龙时代科技有限公司人力资源总监欧阳剑看来,企业自主制定人才认定标准,一方面,能更快速准确地筛选出符合企业需求的人才,更好地满足企业的个性化需求;另一方面,人才自主认定也对企业的管理和监督提出更高要求,企业需要建立健全内部管理制度,确保人才认定过程的公平、公正,防止出现弄虚作假等问题,以助力政策的有效开展。

根据金刚石工具行业特点,万龙从企业员工的专业技能、工作经验、创新能力及业绩表现等方面制定人才认定标准。目前,万龙通过自主认定的人才主要以经营管理人才、专业技术人才为主,通过高端人才的引领带动和关键支撑,形成招才引智“蝴蝶效应”。各类人才开展各种技术创新72项,为企业节能降耗、增收1000多万元,获得专利37项,2次获国家科技进步奖二等奖。

从香港科技大学引进的行业高端人才孟崇刚进万龙不久,便成功改造了一套工装设备,设计了一个热电耦合的超结构材料,用于产品生产的大功率设备上,该材料的应用不仅大幅度提升了产品稳定性,还为公司每年节省了300万元能耗,很好地诠释了企业引才的意义所在。如今,孟崇已带领团队申请专利10件,其中发明专利8件,设计的工艺能够提高产品质量10%,每年降低能耗数百万,大大降低了企业成本,在关键制造工艺和市场空间较大的产品设计方面作出突出贡献。

目前,泉州开发区有9家企业,2家研究院为自主认定试点企业,共自主认定人才148人。接下来,泉州开发区将持续规范落实高层次人才自主认定工作,启动新一轮泉州市高层次人才认定标准修订,分行业、分领域建立更加科学合理的人才评价机制,遴选扩面新一批认定单位,用好“活”“配”“额”“指”标。

据了解,泉州开发区还围绕产业转型升级方向,针对不同行业出台了多项人才政策,构建以用人单位为主体的引才、育才、留才工作体系,为智慧提供沃土,让人才发挥价值。(通讯员 谢玉姝 王洋洋)

## 泉州开发区: 是不是人才由企业说了算

(下接2版)